INTRODUZIONE AL CALCOLO DIFFERENZIALE

· Calcolo del rapporto incrementale

· Calcolo della derivata

· Equazione tangente alla curva in un punto
Esempi:

Calcolo del rapporto incrementale:   
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 è il punto e h è l’incremento

· Esercizio 1
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 = - 3   è il punto   e l’incremento è h = 0,4 
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· Esercizio 2

[image: image6.wmf]2

4

3

)

(

x

x

x

f

-

=

      x varia da 0 a 2 (cioè x
[image: image7.wmf]0

 = 0  e h = 2)
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· Esercizio 3
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 = - 3  e h è generico
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· Esercizio 4
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Calcolo della derivata:   
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· Esercizio 1
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 allora il limite del rapporto incrementale 
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, quindi 2 è la derivata della funzione nel punto x
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· Esercizio 2
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[image: image26.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

9

4

)

4

3

(

3

4

lim

4

3

3

4

lim

4

3

3

4

lim

1

4

3

3

4

3

3

lim

3

1

4

3

1

lim

)

2

(

)

2

(

lim

2

0

2

0

2

2

0

2

2

0

2

0

0

-

=

+

-

-

-

=

+

-

-

-

=

+

-

-

-

=

×

+

-

-

+

-

-

=

+

+

-

-

=

-

-

+

-

®

®

®

®

®

®

h

h

h

h

h

h

h

h

h

h

h

h

h

h

h

h

h

h

h

h

h

h

f

h

f

h

h

h

h

h

h


quindi 
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· Esercizio 3
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quindi 
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· Esercizio 4
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Equazione della tangente a una curva  in un punto :   una volta che si è trovata la derivata è possibile scrivere l’equazione della retta tangente alla curva di equazione y = f(x) nel punto 
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Applicandola nel caso precedente, ad esempio per il punto 
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Negli altri due casi precedenti sarà quindi:
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